

保羅生平與書信—概論

□ 主旨

1. **瞭解保羅生平**：教會歷史上，保羅的服事影響了二千年教會歷史和神學教義的發展，要瞭解保羅，除了聖經所記保羅的事和書信之外，必須要知道當時的歷史和文化背景。藉著瞭解保羅和他的服事，便能瞭解神對教會和聖徒的旨意，並且從保羅身上學習，進而效法保羅，就像保羅效法基督一樣。
2. **認識保羅書信**：新約 27 卷書，保羅書信佔 13 卷，當中有許多基要真理，與應用原則。但這些書信多半屬理論性，若能有系統地在這些書信中找到保羅思想的脈絡，和聖靈藉著保羅的每一卷書所要啟示的真理與屬靈的原則，使我們不僅能明白福音的奧秘，也能實際應用在基督徒的生活中。

□ 保羅生平

1. **時代背景**：保羅服事的時代約在西元 32?年到 67?年，那時被稱為羅馬的承平時期的，除了局部的動亂，如西元 66-70 年的猶太戰爭外，一般都是和平時期，帝國大致都算穩定，便於人民旅行各地。
 - a. **羅馬帝國**：羅馬帝國征服廣大的地區，建立了完善的法律制度，修築道路，並以希臘文為共同的語言，使得帝國之間各地區民族交流頻繁，這為福音的廣傳奠定良好的基礎。
 - b. **猶太人散居世界各地**：猶太人自被擄後，陸續散居到世界各地，許多猶太人經商致富，因此在各地有相當的影響力，但他們保留猶太文化的傳統，特別是在宗教信仰上，並不融入當地文化。
 - c. **耶路撒冷**：羅馬於西元前 63 年征服猶太地，後來讓希律家族作猶太王，希律家族將聖殿修建得金壁輝煌。各地的猶太人習慣過節時上耶路撒冷，在聖殿朝拜神，耶路撒冷是猶太文化的中心。
2. **保羅的出身**：保羅是猶太人，生來就擁有羅馬的公民，自幼受猶太傳統的薰陶，同時他也熟悉希臘文化，學識淵博，這對將來他傳福音有相當大的幫助。保羅早期是法利賽人，對神和律法極其熱心，受公會和大祭司的賞識，給他權柄逼迫信奉耶穌的人，許多人因他而被捉拿下監，甚至受害。
3. **保羅的使命**：保羅在大馬色回轉信主，並且蒙召要作外邦人的使徒。他對傳福音有極迫切的負擔，信主後就到處傳福音。初期果效不好，受到許多敵擋，直到他到了安提阿教會，服事才顯出果效。保羅奉差遣，不僅把福音傳到地極，並且把福音的真理藉著書信闡明得清楚，他的信成為聖經正典。

□ 保羅書信

保羅書信在聖經中佔重要的地位，這些都是聖靈感動寫成的，有使徒和教會的印證。歷世歷代的基督徒從保羅書信中得著屬靈的啟發，神學家也從中發展許多神學理論，他的書信影響二千年的教會發展。

1. **13 封信**：按聖經次序如下：羅馬書、哥林多前書、哥林多後書、加拉太書、以弗所書、腓立比書、歌羅西書、帖撒羅尼迦前書、帖撒羅尼迦後書、提摩太前書、提摩太後書、提多書，和腓利門書。其篇幅約佔新約的四分之一，包含了所有基要的真理，教會建造的原則，與聖徒生活的準則。
2. **與舊約的關係**：保羅是法利賽人，精通舊約聖經。舊約都是為耶穌基督作見證，先知所有彌賽亞的預言應驗在基督身上；律法是後事的影兒，形體卻是基督。保羅在他的書信中引用許多舊約經文，印證耶穌就是救主基督，也印證祂所要成就的救贖工作，神的話語沒有一句落空，都要應驗。
3. **與新約的關係**：新約各卷的作者都與保羅同期，從不同的角度，為已經降臨的主耶穌基督作見證。
 - a. **福音書**：馬可和路加是保羅的同工，保羅認識使徒馬太和約翰，他必熟悉四卷福音書。福音書是以敘述故事的方式見證主耶穌，保羅書信則以系統理論的方式見證主耶穌，彼此相互印證。
 - b. **使徒行傳**：本書有三分之二的篇幅與保羅有關，作者路加是保羅親密的同工，初代教會的發展從耶路撒冷開始，經過猶太全地和撒馬利亞，直到地極，保羅為教會普世發展作出極大的貢獻。
 - c. **一般書信**：希伯來書、雅各書、彼得書信、約翰書信、猶大書，這些書信與保羅書信相輔相成。
 - d. **啟示錄**：約翰寫信給亞西亞的七個教會，顯示這七個教會的重要性。保羅在以弗所傳道三年，使得一切住在亞西亞的人，都聽見主的道。啟示錄中的末世的景況，保羅書信中也提到了。

□ 講解方式

本課程是以敘事性的方式把保羅生平和書信結合在一起，以編年體為主，年代只是參考，若有不確定處則加上??，講到與地理有關的部分則附上地圖。從全盤的角度來探索保羅一生的事奉和屬靈教訓。

1. **保羅生平**：以使徒行傳的記載為主，保羅書信和教會傳統為輔，把保羅生平作整全的描述。從熱心傳福音的少年人到身負重責大任的使徒，他的服事面臨各種的難處：如面對外邦人和猶太人的逼迫，教會的問題，被弟兄和同工棄絕，在監獄的景況，直到最後面對殉道。保羅是如何來因應這些難處？他的心境如何？他事奉的態度如何？作詳細的研討，使我們有所學習，效法保羅，正如他效法基督。
2. **保羅書信**：並非按聖經目錄的次序，而是按年代的次序，配合保羅生平穿插研討，以便瞭解保羅寫每一封的背景、原因、目的，和造成的影響。對信上的內容，只作概論式的講解，而不是逐章逐節的解釋。主要探討每一卷書的屬靈的意義，在什麼背景寫的，及在整卷聖經中所要呈現的真理。

□ 內容

以下是 12 堂的課程大綱，彼此相互串連，構成一個完整的故事：

1. **從早年到信主**：保羅是猶太人，生在大數，長在耶路撒冷，受教於法利賽教門，雖為神和律法大發熱心，但卻不認識神，迫害許多基督徒。直到在大馬色遇見耶穌，才回轉過來，成為外邦人的使徒。
2. **安提阿教會與第一次宣教**：巴拿巴邀請保羅牧養安提阿的教會，這是猶太人和外邦人混合的教會。後來聖靈差遣巴拿巴和保羅外出宣教，到了居比路和加拉太，把福音傳給猶太人和外邦人。
3. **加拉太書與耶路撒冷會議**：保羅把福音傳給外邦人，受到猶太人強烈的敵擋。保羅離開，他們便對保羅剛建立的教會灌輸律法教條，宣稱人得救是因著律法，而不因著信，這就使福音變了質。保羅寫信闡明福音真理，糾正加拉太教會犯的謬誤。後來，連安提阿教會也受律法主義者的挑戰，使得教會必須召開會議來決議什麼是福音真理，於是有了耶路撒冷的會議，對教會造成極深遠的影響。
4. **第二次宣教**：耶路撒冷會議宣示因了信稱義的真理，使保羅能放手把福音傳給外邦人，聖靈引導他來到馬其頓和亞該亞〔希臘〕，把福音傳到歐洲，主要經過腓立比、帖撒羅尼迦、雅典、哥林多。
5. **帖撒羅尼迦前、後書**：保羅在第二次宣教進到希臘文化的中心，所面臨最大挑戰就是人們不能接受「復活」的觀念，保羅寫這書信闡明福音的終極盼望就是迎接基督的再臨，聖徒要與基督一同復活。
6. **第三次宣教**：保羅來到以弗所，那裡是東西交通的樞紐，他的福音策略不再像從前到各地去傳道，建立教會，而是在以弗所講學，吸引各地的人前來聆聽福音。保羅在以弗所住了三年，他的影響力傳遍各地。然而，猶太人卻結合外邦人想殺害保羅，但靠神的保守，一切都平安無事。
7. **哥林多前、後書**：保羅在以弗所傳道時，因第二次宣教所建的哥林多教會發生問題，於是寫了書信解決他們的問題。從這書信中可看出保羅與教會深厚的感情，像是父親管教所愛的兒女，帶著神的關愛。這兩卷書不僅解決哥林多教會的問題，並適用於今日教會在面臨各樣問題時的屬靈原則。
8. **羅馬書**：保羅結束第三次宣教，到耶路撒冷的途中寫了羅馬書。他面臨兩難：一者，他是外邦人的使徒，不遺餘力地傳揚「因信稱義」真理。再者，他是猶太人，對骨肉至親懷著極深的感情，但他也明白律法有所不能行的，他必須忠於主對他的託付，闡明真理，即使得罪他的鄉親也在所不惜。
9. **從耶路撒冷到羅馬**：保羅冒險回到耶路撒冷，結果被猶太人追殺，卻受羅馬官兵保護，後來移監到該撒利亞，得以向王公貴族傳福音。後來他要求上訴到羅馬，一路經過危險，卻一路傳揚福音。
10. **監獄書信**：保羅坐監期間寫了以弗所書、腓立比書、歌羅西書、腓利門書，提到教會的本質、功能、目的，以及聖徒蒙召的意義。保羅雖然不能親自宣教或傳道，但藉著書信，卻能達到同樣的效果。
11. **教牧書信**：保羅生前寫的最後三封書信：提摩太前、後書、提多書，一般又稱為「教牧書信」。保羅寫給他最親密的老同工提摩太和提多，主要闡明教會的治理與牧養的原則。當中提到監督、長老、和執事等，教會主要職分的資格與責任，對今日教會在治理教會的方式和原則，提供很好的參考。
12. **殉道與回顧**：根據教會史和傳統記載，保羅從羅馬監獄被釋放以後，曾經傳福音到西方最遠的邊界〔西班牙〕。後來尼祿皇帝逼迫基督徒時，保羅在以弗所被捕，後被送到羅馬，在那裡被斬首殉道。